# 第九章

# 与武装冲突有关的环境保护

### A. 导言

130. 委员会在其第六十三届会议上(2011年)决定,按照委员会该届会议工作报告附件五中载列的一项提议,<sup>386</sup>将"与武装冲突有关的环境保护"这一专题列入其长期工作方案。<sup>387</sup>大会在2011年12月9日第66/98号决议第7段中,除了其他事项以外,注意到将该议题列入委员会长期工作方案。

131. 委员会在 2013 年 5 月 28 日第 3171 次会议 上决定将"与武装冲突有关的环境保护"这一专题 列入其工作方案,并决定任命玛丽•雅各布松女士 为该专题的特别报告员。

### B. 本届会议审议此专题的情况

132. 在 2013 年 7 月 30 日第 3188 次会议上,特别报告员向委员会作了下述口头报告,报告了在她主持下于 2013 年 6 月 6 日和 7 月 9 日举行的有关这一专题的非正式磋商的情况。在同一次会议上,委员会注意到该报告。

#### 特别报告员关于本专题非正式磋商的报告

133. 这些非正式磋商的目的是与委员会委员进行一次非正式对话,讨论可能与本五年期内审议这一专题有关的一些问题。为了便利这些磋商,特别报告员编写了两份非正式文件,提出了一些初步内容,这两份文件应该与委员会 2011 年的报告附件五转载的载列本专题初步提议的摘要一起阅读。

134. 这些初步磋商为委员会委员提供了一个就 今后的方向进行反思和提出评论意见的机会。所讨 论的工作的内容包括范围和方法、总的工作方向以 其今后工作时间表。 135. 关于范围和方法问题,特别报告员提议,应该从时间角度来研究这一专题,而不是从各种国际法领域的角度加以研究,例如国际环境法、武装冲突法和国际人权法,目的是比较容易掌控其专题并比较容易划定其界限。时间阶段可以针对在武装冲突之前、期间和之后(分别为第一、第二和第三阶段)为了保护环境而采取的法律措施。特别报告员鼓励采取这种办法,因为这种办法使委员会能够查明武装冲突各个阶段产生的与本专题有关的具体法律问题。查明这些问题以后就可以推动制定具体的结论或准则。

136. 特别报告员还提议,工作重点应是第一阶段,即与潜在的武装冲突有关的义务,以及第三阶段,即冲突后的措施。第二阶段,即适用战争法阶段,将受到较少的关注,因为她认为,委员会的任务不是修改现有法律制度。她还提议,第二阶段的工作还将着重于非国际性武装冲突。

137. 分时间阶段来研究这一专题的办法普遍受到了委员会委员的欢迎。几位委员强调,第二阶段是最重要的阶段。其他委员认为,最重要的阶段要么是第一阶段,要么是第三阶段,或是两者。最后,人们普遍同意特别报告员的意见,即尽管工作是应该按照时间阶段划分的,但各个阶段之间不可能有一个严格的划分线。这种划分线可能是人为的,而且不符合相关法律规则运作的方式。例如,武装冲突法是由在武装冲突之前、期间和之后适用的规则组成的。

138. 这些非正式磋商还讨论了委员会是否应该 审议某些武器对环境的影响问题。特别报告员建议, 特定武器的影响问题不应该成为本专题的焦点。有 些委员表示同意,并告诫不要审议武器问题,而一 些委员认为,应该审议这一问题。

139. 为了便利讨论今后方向问题,特别报告员分发了一份关于本专题今后工作的纲要,包括其第一份报告的拟议重点。她提出了有关这项工作的一

<sup>&</sup>lt;sup>386</sup> 《2011······年鉴》,第二卷(第二部分),第365-367段。

<sup>387</sup> 同上,第222页。

份三年时间表,并提议每年向委员会提交一份报告 供其审议。

- 140. 特别报告员表示,她准备将第一份报告提交委员会第六十六届会议审议(2014年)。第一份报告的重点将是第一阶段,即与潜在的武装冲突有关的义务。报告将不会讨论冲突后措施本身,即使在武装冲突爆发以后需要为冲突后措施作准备。特别报告员还表示,为了其第一份报告的目的,她计划确定可能与本专题有关的原先由委员会加以审议的一些问题。
- 141. 她提议,将于 2015 年提交的第二份报告是 关于武装冲突法,包括非国际性武装冲突,并将载 有一份关于现有规则的分析。第三份报告将集中阐 述冲突后措施,包括对损害的赔偿、重建、责任、 赔偿责任和补偿,特别注重于考虑案例法。所有这三 份报告都将载有拟由委员会讨论的结论或准则草案, 并有可能转交起草委员会讨论。
  - 142. 为了便利其就本专题展开工作,特别报告

员表示,必须从各个来源收集信息。在这一方面, 特别报告员表示,委员会应该请各国提供一些实例, 说明国际环境法,包括区域和双边条约,何时在国 际性或非国际性武装冲突时继续适用。委员会委员 还鼓励与参与保护环境的其他联合国机关或国际组 织进行磋商,例如联合国环境规划署、教科文组织、 难民署和红十字国际委员会。与非洲联盟、欧洲联盟、 阿拉伯国家联盟和美洲国家组织等区域性机构的磋 商也普遍受到欢迎。

- 143. 关于委员会有关本专题工作的最后结果,特别报告员表示,这一专题可能比较适用于制定非拘束性准则草案,而不是制定一项公约草案。有些委员认为,现在就决定这项工作的最后形式还为时过早。
- 144. 她还提请注意先前将本专题的标题翻译成某些正式语文方面出现的误差,因为这引起了混乱。本专题的标题应该读为"与武装冲突有关的环境保护"。所有语文中都必须包括"与……有关"这一短语,以便表明,本专题涵盖三个时间阶段,而并不限于武装冲突阶段。